动辄大几千,应须为啥成"新贵"

记者探访全国最大羽绒服批发市场寻找答案

□记者 陈晨 王开智

"国产羽绒服卖到7000 元""军大衣更有性价比"……跟 冬天息息相关的羽绒服,在今年入冬 以来,多次因价格登上热搜。羽绒服价 格普遍上涨,背后原因是什么?高价国 产羽绒服是否有其合理性?近日记者 走进浙江平湖,来到全国最大的羽 绒服批发市场寻根溯源。



▲平湖中国服装城里不时能看到拖着大袋子的买手,里面装着给客户购买的羽绒服。

批发市场上 基本每一家都缺货

档口外,一名身穿薄羽绒服的小伙,一手打着电话,一手拖着个大号黑色塑料袋,里面装着五六件羽绒服。他要去给一位拼单客户送货。档口内,镜子前,朱女士在试穿一件浅咖色短款羽绒服。她觉得这件衣服不错,不过并不是给自己挑选。

12月5日下午,朱女士一行5人从湖南飞到浙江,特地到平湖中国服装城购买羽绒服。做家居生意的朱女士准备采购几千件,用做赠品。"预期价位是二三百元一件,来这边看了一下,基本符合预期。"朱女士一行人准备在平湖待三四天,好好选购。

坐落于浙江平湖的中国服装城是全国最大的羽绒服批发市场,全国超一半的羽绒服从这里发出。旺季的市场人流大,门口停满了本地和外地车牌的汽车。很多档口前还特意张贴"不零售"的提示牌。

羽绒服买手邢浩全程陪同 朱女士一行人挑选。邢浩的客 户都在外地,他的日常工作是 穿梭于服装城内的各个档口, 帮客户选货配货。"我们这行是 靠天吃饭。"邢浩说,羽绒服的 销量跟天气息息相关,"夸张点 说,今天若下雪,明天就敢把仓 库拉空。"今年最忙的一周,邢 浩接到了5万多个订单。"拿不 到货,也就发出去了1万多 件。"做了多年买手的邢浩感慨 今年销量好:一款爆款羽绒服, 20万件的库存,两三天就没了。

"缺货",一家原创羽绒服品牌的店长连晶科提到,前段时间降温,有十几天,批发市场上基本每一家都断货。

工费原材料双涨价 商户普遍备货不足

为什么会缺货?平湖中国服装城市场运营总监陈杰解释,今年商户普遍备货不足。

以往商户会在淡季提前备货。受过去几年经济条件影响,今年很多商户备货偏保守。旺季来临,比如11月有冷空气突袭,订单量迎来爆发,库存在短时间内急剧消耗,这就需要工厂加紧生产。

供不应求,最先体现在工人的工费上涨。实际上每年下半年工费都会上涨。"这段时间的工费相较于上半年,涨了将近50%。"陈杰说,根据商户的反馈,之前一件工费七八十元的羽绒服,现在涨到了一百一二十元。

在邢浩看来,今年羽绒服的价格较去年上涨了约10%,"三百多块钱的衣服,能涨个三五十块钱。"谈及涨价原因,陈杰和邢浩都提到了供需失衡。羽绒服的成本有两个重要因素,一是工费,二是羽绒。从去年开始实施的羽绒服装新国标,对羽绒的品质提出了更高要求,影响了羽绒价格。陈杰还提到,今年肉鸭和肉鹅的出口量减少,羽绒的供给量随之减少。供需失衡,导致羽绒价格上涨。

中国羽绒行业互动平台"羽绒金网"数据显示,近期90%白鸭绒的价格从387.10元/公斤涨到了407.64元/公斤,90%白鹅绒价格从777.36元/公斤上涨到816.86元/公斤。

生产端制作羽绒服所需的原材料,"除了羽绒,面料、辅料等也都顺势涨价。"邢浩认为,涨价的最大因素也是供需失衡。

叠加品牌效应 商场吊牌价虚高

日前登上热搜的"国产羽绒服卖到7000元",在陈杰看来,只是特例,更多是叠加了品牌效应。

平湖中国服装城目前有商户3200余家,不少商户除了做原创品牌,也跟一些较为知名的品牌合作。连晶科说,一款拿货价400多元的羽绒服,进到商场卖800元甚至1000元都有可能,毕竟每个品牌的店面费、人工费、运营成本都不一样。

采访期间,邢浩注意到记者身上的某品牌羽绒服为旧款,顺势算了一笔账。面料和内胆的成本40元左右,羽绒的成本约88元,按照现下标准,工费最低70元,再加10元的拉链等辅料费,这件衣服的成本约200元。记者当时从电商平台购买的价格为499元。

陈杰介绍,平湖中国服装城内羽 绒服的价格大部分在300元到400元 之间,"进入到二批阶段差不多在600元到700元,进入商场,价格可能就要乘以4,乘以5。"

商户林城(化名)告诉记者,他曾注意到自家一款批发价500元以内的羽绒服,品牌贴牌后,在商场内的吊牌价是2700元。"商场当然不会按照吊牌价卖。"林城赶紧解释,一般都会打折出售,越往后折扣越低,不过即使最后打到2折,"品牌也不会亏本,只是赚多赚少的问题。"二批市场甚至三、四批市场拿货后,价格肯定要加倍。但具体怎么加,加多少,林城表示,一级市场无法左右。在林城看来,科技面料,品牌联名等确实会影响羽绒服的价格,"毕竟每个东西稍有一些附加值,价格就会加一些。"

众口难调生意难做 更多商家开始原创

截至11月中旬,平湖中国服装城的销售件数超1亿件,交易额超200亿,较往年有10%—15%的涨幅。为什么平湖建成了中国最大的羽绒服批发市场,陈杰认为是多个因素叠加影响而成。

首先平湖处在上海、苏州、宁波、杭州等地交界处,有便利的地理优势。上世纪80年代,周边一些大城市的服装厂外迁到平湖。从做外贸开始,平湖利用自己的加工和用工成本优势,一步步开始发展服装产业,羽绒服从中脱颖而出。平湖中国服装城2011年建成并投入使用,通过3年的摸索,2015年正式提出专做单品类羽绒服的概念。如今平湖羽绒服的产量占全国的80%。

陈杰认为,今年的羽绒服市场呈现出了更加分化的特点,"要么追求更高的品质,要么追求极致的性价比,处于中间段的商户,生意越来越难做。"这也倒逼越来越多的商户开始自主研发款式。

"根据今年的报备情况,服装城商户自主研发的款式超过了2300款,比去年涨幅30%左右。"陈杰说,随着羽绒服市场的不断壮大,竞争加剧,"没有优势就卖不动货。"

作为一家原创品牌的店长,项君切身体会到,今年每家商户都铆足了劲儿,"做出了很多比较出色的原创产品。"

(来源:《齐鲁晚报》)